

仰望“山之头”:那一群筑梦人

(上接7版)



娲皇圣宫宝殿



老母殿

2 张立凡:余生我都将守护在这里

站在昆山女娲宫前向南看,一座高大宏伟的建筑物映入记者眼帘,由于它坐北朝南,我们只能看到它的背影。赵俊明告诉我们,那栋建筑物也是一座敬奉女娲娘娘的大殿,叫做娲皇圣宫宝殿。它是由一位女香客自发捐资修建的,这座气派的大殿从无到有、从小到大整整用了14年时间,花费近千万元。

在通往娲皇圣宫宝殿的台阶处,记者见到了它的出资修建者——47岁的张立凡,长及脚踝的黑色羽绒服搭配纯白围巾,让她显得干练利索。“我娘家是扶沟县的,嫁到西华县以后经常听朋友、邻居讲起盘古女娲的创世神话故事。我觉得盘古祖神、女娲娘娘不仅仅是神,更是劳动者的化身。他们奉献自我恩泽众生的精神让我感动。”张立凡说。

2004年,张立凡第一次来到山子头村,当时娲皇圣宫宝殿所在处还是一个深约3米的旱坑,里面有很多直径几十厘米的大树根。“或许是长久以来对盘古女娲的敬仰,在我心里埋下了一颗虔诚的种子,看到这个大坑我竟然有种回到家的放松和平静。”张立凡回忆起往事笑着说。

2005年,34岁的张立凡决心在山子头村建一座祭拜女娲娘娘的大殿,这件事在山子头村和张立凡家里都掀起了轩然大波——村民们觉得这个女人“说大话”,家里人则认为她“魔怔”了。“因为我年纪轻轻,香客们都不相信我,觉得我是骗人的,村民们也不相信我能以一己之力建成大殿。但是,我知道我能行,我下半辈子要做的事就是修建这座大殿。”张立凡说。

14年间,张立凡把对盘古女娲的敬仰化作了实际行动。为了建成大殿,她修整深坑。因为没钱雇工人,她蹲在坑里刨树根,刨一个需要花费她一天的时间。后来有了义工帮忙,她就给义工提供简单的饭菜。每天从县城去山子头村的路上,她看到野菜就下车挖,然后下厨给义工做饭。面条掰碎煮熟加入自己挖的野菜就是一顿饭,她称这种饭叫“糊涂面条”。这种面条每天吃3顿,早上的面条多做一些,中午晚上加入水和野菜再热热。这种饭,她和义工们吃了整整6年。修建大殿需要大笔资金,她把家里积蓄都拿了出来,就连给女儿买衣服的钱她都抠出来一部分。缺砖,她就到处捡砖头带到工地上。为了节省开支,修建大殿,张立凡用的是山子头本村的施工队。只有当施工队闲下来的时候,张立凡才能把他们请过来施工,这样他们可以让她拖欠施工费。殿内的彩绘是她在洛阳上大学的女儿帮她联系学校大四的实习生做的,因为熟手画彩绘每平方米工钱需要300元,而实习生的工钱每平方米只需要120元。刚开始跟着张立凡女儿来到殿里的实习生有7人,一天之后仅剩下3人,最后只留下1人。就这1人的工钱,张立凡也用了将近两年的时间才结清。人手不够,张立凡成了“多面手”:画彩绘时,她爬上高达二三十米的脚手架去画白云;修台阶时,她是掂泥兜子的小工;做木工活时,她捡起边角料默默收集起来以备后用;安放女娲娘娘塑像时,她和40多名义工一起把几吨重的神像通过钢管做成的滑道送上神坛……这些平常人听起来都觉得苦的事情,张立凡做起来却甘之若饴。

跟随着张立凡的脚步,我们沿着31米长的台阶向上前往娲皇圣宫宝殿,随着高度的攀升,整个山子头村尽收眼底。大殿的四周修起高高的城墙垛子,东南西北四个方向的墙垛子上盘踞着4条栩栩如生的巨龙,每条龙与前一条首尾相接,从远处观望4条巨龙环抱卫整座大殿。大殿上方双层屋檐飞檐翘角,太阳光直射在明亮的琉璃瓦上,使得整座大殿金光熠熠。迈过高高的门槛进入大殿内,可以看到整座大殿由60余根柱子支撑,一座女娲神像端坐在大殿中央,慈眉善目、姿态优雅。“这座大殿从无到有、从小到大,我用了整整14年。这14年,我无怨无悔,而且余生我都会守在这里。”张立凡动情地说着,目光坚定。

3 张国喜:周口人不识“周口事”

虽然不逢初一、十五,昆山女娲宫的香火依旧旺盛。上午10时许,水泥砌成的道路两旁停满了车辆,前来祭拜的香客手提香烛元宝祭拜盘古女娲,不时有鞭炮声响起。昆山女娲宫后面坐落着老母殿,老母殿内供奉着托天老母——女娲娘娘。看殿人是今年69岁的张国喜。他是周口市电力系统的退休工人,因为被盘古开天辟地、女娲炼石补天的创世文化深深吸引,2003年来到山子头村后就再没离开。他和老伴在一年间修建起一座老母殿和两座配殿,如今他们就生活在大殿旁边的小院里。“当时儿子觉得我肯定疯了,放着好好的城里日子不过,跑到村里受罪。”说起往事,张国喜神情淡然。

2003年阴历九月十九,张国喜自发修建的老母殿奠基。从开始修建大殿到大殿建成,张国喜仅用了一年时间。“这座大殿基本是我自己投资修建而成,为了修建它我花光了毕生积蓄,还把位于周口市区的两套房子给卖了,最穷的时候我连根烟都抽不起。大殿建成之后,我常年住在这里,周口的大街小巷我都不太能叫得上名字了。关于这一点,我不后悔。现在,我觉得我跟老伴已经是地地道道的山子头村人了,住在这里离女娲娘娘近一点,我心安。”



补天圣母大殿旁的一棵老树

从老母殿出来向南走,在补天圣母大殿前站定,殿内供奉着盘古祖神和女娲娘娘。大殿旁的一棵老树引起了我们的注意,它生长在离地高约3米的土堆上,一半以上的树根裸露在外面。看到我们好奇的目光,一位蹲在路边的香客主动为我们释疑。他说这棵树所在的地方以前是山子头村地势最洼处,后来因洪水冲刷以及村民取土地势更低,树根就突出地面了。从交谈中得知,他来自安徽亳州,在别人的指引下来到这里祭拜女娲娘娘。这已经是他连续祭拜的第二个年头了,他对山子头村历史的了解甚于普通的西华人。“我们信奉盘古女娲,就算来了什么都不做,只是在这附近转转或是住在村里几天都会觉得内心安宁。”他笑着说。

对盘古女娲长久以来的执着信仰造就了赵俊明、张立凡、张国喜等等这些为了信仰而付出实际行动的“筑梦人”。他们不仅构筑了自己的信仰宫殿,也在为他人筑梦,为更多和他们一样对盘古女娲有着虔诚信仰的人筑建心灵的家园。